

В диссертационный совет
Д 002.138.02 при ФГБУН ИПР РАН
«Институт проблем рынка Российской
академии наук»

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Нижегородский государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева»,
доктор технических наук, профессор


Н.Ю. Бабанов
«22» декабря 2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Соколинской Юлии Михайловны «Обеспечение экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий (на примере Воронежской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность) в диссертационный совет Д 002.138.02 при ФГБУН ИПР РАН «Институт проблем рынка Российской академии наук», Москва, 2017 г.

1. **Актуальность темы исследования.** Постоянные экономические трансформации, связанные со свободным перемещением товаров, услуг и финансовых средств, поддержкой конкуренции, свободой экономической деятельности, реформами в отраслях и регионах, изменениями в международных отношениях и законодательстве являются основой экономического развития государства, но при этом все эти инверсии приводят к появлению новых угроз на уровне экономической безопасности страны, регионов и предприятий. Основные проблемы в указанной области обеспечения экономической безопасности изучаются разрозненно, необходим выбор методов, механизмов и инструментов решения указанной задачи путем обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием в целом, в том числе на

уровне регионов и предприятий. Отчасти на концептуальном уровне направления решения указанных задач и проблем экономической безопасности системы государственного регулирования представлены в Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что тема, выбранная для исследования Соколинской Ю.М., является актуальной и имеет практическую значимость. Мы подтверждаем решение диссертационного совета Д 002.138.02 при ФГБУН ИПР РАН «Институт проблем рынка Российской академии наук» о целесообразности защиты диссертации Соколинской Ю.М. на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

2. Обоснованность основных положений диссертации определяется критическим анализом и корректным использованием достаточного количества профильных публикаций по теме. Выводы автора опираются на системное знание положений экономических школ и направлений, базируются на достижениях современной экономической науки. Теоретической основой диссертационного исследования стали концепции и гипотезы, отражающие междисциплинарный и многоуровневый характер решения проблемы обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий (на примере Воронежской области). В работе использованы фундаментальные труды представителей экономических школ и течений в области экономической безопасности.

Обоснованность выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, подтверждается корректным анализом весьма значительного и представительного фактического и статистического материала, отражающего особенности развития отношений по обеспечению экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий в России. В основном тексте и приложениях содержится существенное количество оригинальных таблиц, схем и расчетов.

В диссертационной работе в должной степени использована совокупность методов и механизмов оценки и обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием региона и предприятий на основе проведения анализа их экономической

безопасности, выявления недостатков программ социально-экономического развития региона в контексте экономической безопасности и определения путей решения ключевых проблем обеспечения экономически безопасного развития региональной экономики. Достоверность выводов соискателя обоснована наличием широкой информационной базы, которую составили материалы Федеральной службы государственной статистики, а также материалы, опубликованные в отечественных и зарубежных монографиях, периодических изданиях и др.

3. Научная новизна исследования заключается в следующем:

1. Дана авторская трактовка понятия экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием региона и предприятия. Данное определение позволило раскрыть особенности обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования (стр. 13-30).

2. Разработана концептуальная модель обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием региона и предприятий, которая включает теоретико-методологическую базу исследования, цели, задачи, принципы, критерии, методы, механизмы и инструменты обеспечения экономической безопасности (стр. 46-67).

3. Предложен методический подход, включающий эффективные методы и механизмы оценки и обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием региона и предприятий на основе проведения анализа их экономической безопасности, выявления недостатков программ социально-экономического развития региона в контексте экономической безопасности и определения путей решения ключевых проблем обеспечения экономически безопасного развития региональной экономики (стр. 68-111).

4. Сформулированы основные положения стратегии обеспечения экономической безопасности в системе государственного регулирования социально-экономическим развитием Воронежской области и предприятий региона на примере АО «Концерн «Созвездие» (стр. 112-125).

5. Разработаны рекомендации по организации обеспечения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием региона и предприятий путем

применения информационных, инновационных и интеллектуальных технологий на основе логико-вероятностных моделей риска и без знаний (стр. 126-147).

Указанные элементы научной новизны вносят значимый вклад в обеспечение экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий.

4. Ценность для науки и практики проведенной соискателем работы

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в дальнейшем развитии теории экономической безопасности в части уточнения особенностей повышения экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий.

Представленные в диссертации теоретические положения, методические подходы и практические предложения направлены на повышение экономической безопасности отечественной экономики.

Результаты исследования Соколинской Юлии Михайловны актуальны как для теории экономической науки, так и для хозяйственной практики и активно используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет инженерных технологий».

5. Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению диссертации.

Наряду с несомненными научными достоинствами диссертации, в ней имеют место некоторые недостатки и дискуссионные моменты, которые требуют дальнейшего исследования.

1. Остались за рамками исследования вторичные эффекты, связанные с возможными угрозами региону и предприятиям со стороны самой системы государственного регулирования.

2. Свое исследование автор посвящает экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий. Не совсем понятно, каковы особенности мер повышения экономической безопасности в данной сфере.

3. В параграфе 1.3 соискатель говорит о концептуальной модели, где отражены законы, принципы и методы государственного регулирования. Следовало бы конкретизировать, в чем именно она заключается.

4. Автор сформулировал основные положения стратегии обеспечения экономической безопасности в системе государственного регулирования социально-экономическим развитием Воронежской области и предприятий, однако не пояснил, какова будет результативность их применения.

5. Имеются погрешности в формулировках в диссертации и автореферате.

Диссертация Соколинской Ю.М. является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, выполненным на должном теоретическом уровне.

6. Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.

Опубликованные в научной печати статьи отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Основные положения диссертации изложены в 14-ти опубликованных работах, в том числе в 6-ти статьях в журналах, входящих в перечень рекомендуемых ВАК Минобрнауки России изданий для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, что соответствует требованиям п. 13 Положения о присуждении ученых степеней.

В диссертации Соколинской Ю.М. имеются ссылки на автора и источник заимствования материалов и отдельных результатов.

Использование в диссертации результатов научных работ, выполненных Соколинской Ю.М. лично и в соавторстве, нашло отражение в диссертации в полном объеме.

7. Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Основное содержание диссертации нашло соответствующее отражение в автореферате.

Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики в части разработки теоретических положений и практических рекомендаций по повышению экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономическим развитием регионов и предприятий. В диссертации на основании выполненных автором исследований решена научная задача, имеющая важное хозяйственное значение для экономической безопасности российской экономики.

По научному содержанию и по форме изложения материала диссертация полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (в редакции от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Соколинская Ю.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Отзыв составлен доктором экономических наук, профессором Корниловым Д.А., обсужден и одобрен на расширенном заседании кафедры «Экономическая теория и эконометрика» ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» 22 декабря 2017 г. (протокол № 8).

Директор Института экономики и управления,
заведующий кафедрой «Экономическая теория
и эконометрика»
д.ф.-м.н., профессор
Митяков Сергей Николаевич




С.Н. Митяков

Отзыв составлен д.э.н., профессором Корниловым Дмитрием Анатольевичем

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева»
603950, Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24
эл.почта nntu@nntu.ru
тел. 8 (831) 436-23-25